



消费观察

浓浓烟火气 点亮盛夏消费夜

蒋学华 文/图



盛夏,走在热闹的夜市中,点一杯清凉冰爽饮品,手捧一份香气四溢的小吃……生活的美好不过如此。高温袭来,饶城“夜生活模式”火热开启,华灯初上,灯光璀璨,四大商圈的美食、购物、休闲、娱乐火力全开,不限量输出——丰富多彩的“夜经济”点亮城市夜空,品味那些醉人的烟火气,让人流连忘返。

美食诱惑挡不住

第一个不能不提的“夜经济”元素,就是各种美食的诱惑。毫不夸张地说,上饶人对美食的情有独钟是出了名的。这一点除了可以从饶城大街小巷大小的小吃店的繁荣得到印证外,还有万达广场、吾悦等商圈的五花八门小吃更是有力的证明。餐饮业可以说是整个“夜经济”的“重头戏”。

7月22日晚,记者走在万达广场的金街,看到逛街的市民,或是吃着鸡翅炸串,或是喝着奶茶果汁,或是提着购物袋,互相开心地聊着。一家冷饮店外,顾客排起了长长的队伍。店主说,最近高温,晚上逛街的市民更多了,生意是平日里的三倍多。当天晚上,记者来到吾悦广场,看到小吃一条街的人气更旺,所有出售奶茶、果茶、冰淇淋的店,顾客都是爆满。一出售果茶加冰的店,很多女青年或是年轻妈妈带着孩子在排队等候。一位女青年告诉记者,现在白天天气炎热,晚上稍凉爽,出来逛逛十分惬意,口渴了便喝杯果茶。记者看到一卖“酥鸡锁骨”的摊位前,站满了食客,满脸是汗的摊主在熟练地炸鸡翅鸡腿等。摊主告诉记者,盛夏的夜晚,每天晚上的营业额是平时的两倍,但是,还是没有奶茶店果茶店的生意好,盛夏更多的顾客还是钟爱清凉解暑的饮品。

人气最旺的乃是时光 PARK。7月23日晚,记者走进时光 PARK,发现不论是水秀广场、集味坊,还是潮玩集市均是人山人海。集味坊里的小吃品种繁多,奶茶、冰镇椰汁、现榨果汁、现制冰淇淋、炸串、清汤、八宝粥、清补凉、烤生蚝、铁板鱿鱼、烤面筋……应有尽有,炒菜的锅气,烧烤的香味、香气四溢,每个店里都是座无虚席。一位师傅边给顾客制作冰淇淋,边告诉记者,两台冰淇淋制冷机都忙不过来,一晚上要卖出300多个冰淇淋,是平日的五倍多。在集味坊,来自全国各地的美食也是随处可见,重庆酸辣粉、西安凉皮、长沙臭豆腐、桂林米粉……令人眼花缭乱。最近下班后,常和朋友来这里,边看五彩的水秀边品尝小吃,感觉特爽。”一位市民说。集味坊大门旁的招商咨询处的一名工作人员

人员告诉记者,时光 PARK 入口处的现磨咖啡、四果汤、手打柠檬茶、手工编织品、自然记等摊位都是这个夏天招商的,暂时的摊位,旨在聚拢盛夏的人气。

逛街购物一举两得

在这暑气逼人的季节,夜晚无疑是逛街购物的最佳选择:街头凉风习习,店内空调宜人,纳凉、购物两不误。7月22日晚,记者在万达广场,看到一汽奔腾、吉利、长安马自达等品牌汽车在展览、看车、咨询的顾客众多。一位导购员告诉记者,由于最近天气炎热,白天到月亮湾4S店看车的顾客比较少,于是到万达广场来展览,因为夜晚逛街的市民多。记者发现,除了不少男女情侣看车外,许多女士成群结伴购物,直奔服装、鞋、箱包和化妆品等而去;也有全家老小齐出动的,购物的过程,更是享受天伦之乐的过程。摆在万达广场室内一楼大厅中间的利郎男装,购买的顾客很多。一位导购员告诉记者,最近商场只有在晚上才有人气,白天比较安静,盛夏每个晚上的营业额是平时的两倍多。

时光 PARK 一直以吃和玩为主,但是在这个盛夏的晚上,文创店也是赚得盆满钵满。7月23日晚,记者在时光 PARK 的一个称为“如歌编织手作”的摊位,看到人头攒动,两个女青年忙得不亦乐乎,一个售卖,一个手工现场制作饰品。其中一人告诉记者:“大家喜欢我的作品,让我很有成就感,对生活也充满了干劲与热情。”在二楼一个售卖非遗产品的店里,前来选购的顾客摩肩接踵,防晒的油纸伞、送清凉的小竹扇是市民的最爱。店主告诉记者,现在晚上逛街的消费者,购买实力更强,除了一部分家庭消费者外,大部分都是舍得花钱的年轻人,他们只要自己喜欢就会购买。

家长孩子乐翻天

还有一个不可忽视的“夜经济”元素,就是和孩子有关的消费服务。现在的孩子都是全家的宝贝,为了孩子,家长们花多少钱往住也是高兴的。在饶城的“夜经济”中,这个元素正扮演着越来越重要的角色。

在吾悦广场小吃一条街的正中间,一些卖玩具的摊位上五颜六色、各种各样的玩具琳琅满目,尤其是一些设计创意独特的玩具,吸引了孩子们的目光。小吃一条街的口子上,卡丁车、蹦床、旋转木马等游戏项目,吸引了许多家长带着孩子玩。”最近家里热,睡得晚,于是带孩子出来

逛逛,可孩子一看到好玩的,就争着要玩。”一家长说。在万达广场的室内,乘火车绕圈的游戏,更是吸引了诸多家长带着孩子一起坐火车。另外,海底小纵队、星际探险等游戏,孩子们也乐此不疲地参加。”与孩子一起玩海底小纵队,增强了亲子关系。孩子玩星际探险,则增强了科学知识。尽量让孩子过一个愉快而又有意义的暑假。”一位家长说。

在时光 PARK 的潮玩集市,灯光璀璨,孩子们玩的游戏项目更多,包括平衡木、秋千、火车、飞椅、电动船、碰碰车、转椅、狂欢飞船、豪华转马等,有开玩具小汽车、摩托车的,有坐摇摆机的,有拿着玩具钓鱼竿“钓鱼”的……给孩子和家长们带来无限欢乐的同时,更给经营者带来了可观的利润。经营飞椅的业主告诉记者,最近一晚的收入,能抵冬天一个星期的收入,20元乘坐10分钟,孩子们都很喜欢。

……
近年来,我市夜经济蓬勃发展,亮点纷呈。夜经济已由曾经简单的夜市发展为包含食、游、购、娱、体、展、演等多元形式的夜间消费市场,从大排档“撸串”到咖啡馆“撸猫”,从宵夜加餐到健身减肥,24小时不打烊数字公共服务、视频在线电商直播、子夜穿梭外卖骑手……据悉,目前我市夜间商贸流通业保持向上向好态势,下一步将继续推进夜间游览、餐饮、购物等特色经济的提质扩容,培育多元化夜间消费模式,开拓消费新空间,夜经济成为消费增长的新动能,更是百姓生活日益丰富的缩影。

消费需理性

“夜经济”虽然火热,但市消协提醒广大消费者要理性消费,依法维权。消费者应从实际出发购买需要的商品或服务,做到货比三家,选择合法经营、诚实守信、售后服务完善的商家。同时,应提升消费品质,把消费习惯从“价格敏感”转变到“品质敏感”上来,不应盲目追求价格低廉而应更加注重品质。此外,提高依法维权意识,注意保存消费凭证和相关协议等证据,发生消费纠纷时,可先与经营者协商解决,协商不成及时向市市场监管局等有关部门或各级消费者权益保护委员会(协会)投诉,依法维护合法权益。

广大消费者在办理预付式消费卡时,一定要慎重,尤其是一些租赁场馆短期经营的商家,尽量不要办卡消费。此外,工作人员还提醒市民选择预存卡消费时,切记不要为了贪图所谓的一时“优惠”而盲目预存较大金额,建议消费者根据自身情况,遵循理性消费的原则,慎重选择预付卡消费这一方式。

消费者在购买“夜折”食品的时候不要盲目求多,而要考虑到自己能不能在过期之前将食品吃完。在购买的时候一定要看清生产日期和保质期,以防有些不轨商家欺骗消费者。



食用油品种繁多 如何选购有讲究

蒋学华 文/图



近日,记者走访了饶城的商超,发现食用油品种繁多,5升装的价格大都在100元左右,其中非转基因的食用油更受消费者青睐。我市相关专家提醒消费者,从五点着手选购上佳的食用油。

7月22日上午,记者在信州区万达广场的嘉百乐超市食用油销售区域,看到食用油种类多,葵花籽油、大豆油、玉米油、花生油、菜籽油以及橄榄油等,多数包装瓶身上写着非转基因,也有少数只写着调和油。价格相对高的是橄榄油,750ML装的,标价129元,价格低的是印着调和油字样的食用油,比如5升装的味王食用植物调和油,标价69.80元,多数5升装的食用油价格在90元左右。此时一位消费者前来选购了一瓶5升装的非转基因西王玉米胚芽油,价格为98.90元。该消费者告诉记者,她家一贯来买玉米油和花生油吃,很少买菜籽油,因为不喜欢菜籽油的味。导购员告诉记者,近年来90元左右5升装的非转基因食用油最受欢迎,而一般售价70元左右的调和油,销量在逐年下降。

目前市场上食用油的种类多,质量、价格差异较大,部分消费者难以判断质量的好坏。市市场监管局提醒消费者在鉴别食用油质量好坏时,可以从以下几点入手。看包装。对小包装油要认真看商标,特别要注意保质期和出厂日期。无厂名、无厂址、无质量标准代号的不要购买。看色泽。食用油的正常颜色呈微黄色、淡黄色、黄色和棕黄色,一般高品质的食用油颜色浅,低品质的食用油颜色深。看透明度。高品质食用油肉眼可以看到,光亮无雾状物、无悬浮物、无杂质、无浑浊、透明度好,在日光和灯光下均能观察。看有无沉淀物。高品质食用油无沉淀和悬浮物,粘度较小,最后看有无分层现象。若有分层则很可能是掺假的混杂油。

无花果抢“鲜”上市

7月21日下午,记者在广信区一水果店看到刚上市无花果,标价29.80元一斤,产地来自于山东。导购员告诉记者,由于无花果刚上市,价格偏贵,故购买者比较少。无花果又名阿勃,是一种开花植物,主要生长于热带和温带的地方。果实呈球状,尾部有一小孔。无花果除鲜食、药用外,还可加工制干、制果脯、果酱、果汁、果茶、果酒等。无花果具有独特的清香味,生津止渴,老幼皆宜。

蒋学华 摄



我市开展医疗美容领域专项整治

本报讯 医疗美容事关市民健康权益和“颜值”安全,是社会关注的焦点和热点。针对医疗美容行业存在的安全隐患,上饶市市场监督管理局按照药品安全专项整治统筹安排,在全市开展为期一个月的医美行业专项整治活动,活动坚持宣传、培训、执法“多管齐下”,持续加大对全市非法医疗美容的规范整治力度,切实为医疗美容行业带上“紧箍咒”,全力保障医疗美容服务质量安全。

本次专项整治对全市6个县(市、区)26家医美机构进行全覆盖检查,重点对医美机构药品、医疗器械、化妆品使用情况开展检查,包括对各机构肉毒素、玻尿酸等药械产品首营记录、进货验收记录、经营使用记录、回收处理记录开展检查。同时,对各机构激光治疗仪、麻醉机、离心机、超声刀等医疗器械开展检查。对各机构宣传将医用冷敷贴为面膜使用等化妆品情况开展了检查。

(缪晨 蒋学华)

广丰区市场监管局开展冷链食品专项检查

本报讯 为进一步抓实抓细各项疫情防控措施,加强冷链食品监管,全面压实冷链食品经营者疫情防控和食品安全主体责任,近日,广丰区市场监管局结合食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动对全区冷链食品经营者开展专项检查,严把冷链物防安全关,筑牢冷链食品安全防线。

此次专项检查执法人员重点检查了有冷库的冷链食品经营者,现场查看其是否有储存经营进口冷链食品;经营进口冷链食品是否按要求做到“四专、四证、四不得”;冷链食品进销货台账,索证索票是否完善;冷冻肉制品及禽类产品是否有检验检疫合格证明;从业人员核酸检

测是否落实一日一检制度等内容。对在检查中发现的问题,执法人员要求其立即立改。同时现场指导冷链食品经营者使用“江西省食品安全溯源平台”,督促冷链食品经营者严格落实进货查验和追溯管理制度,实现冷链食品来源可溯、去向可追、质量可查、责任可究。”

截至目前,本次检查共出动执法人员202人次,检查冷链食品经营户98户次,下达责令改正通知书17份。同时配合疾控中心人员对冷链食品经营者经营的冷链食品、产品外包装、外环境和相关设施用具等进行新冠病毒核酸检测,共检测553份,检测结果全为阴性。

(缪晨 蒋学华)

消费警示

商家推卸责任 消协介入维权

【案件简介】

消费者李先生于2021年6月10日在万年县某电器店以2300元购买了一台某品牌18.5寸一体机电脑,买回后发现电脑显示屏左下角无故出现一直径1.5cm左右的黑圈,起初并未在意,以为会自动消除,但随后很快显示屏就无法显示了。李先生向店家反映情况,等了几天后,该品牌售后维修站打电话称:经检测认为故障是消费者人为造成的,应当由消费者自行承担。李先生只好投诉至万年县消费者协会。

【处理过程及结果】

万年消协受理了投诉后,对该电脑进行了现场初步检测,并未发现有明显的撞击和挤压迹象。消协工作人员向

专业人士咨询LCD显示屏的工作原理后,认为商家结论违反了常人的正常逻辑,并且,电脑检测认定结果并非生产者或经销商说了算,检测认定应当由第三方或其他权威机构到具有检测资质的检测机构进行检测方可具有法律效力。

经万年县消协多次与经营者交涉,该经营者同意为消费者作退货处理,消费者表示满意。

【案例评析】

《中华人民共和国民法典》第五百八十二条规定:履行不符合约定的,应当按照当事人的约定承担违约责任。对违约责任没有约定或者约定不明确,依据本法第五百一十条的规定仍不能确定的,受损害方根据标的的性质以及损失

的大小,可以合理选择请求对方承担修理、重做、更换、退货、减少价款或者报酬等违约责任。”同时《中华人民共和国消费者权益保护法》第四十八条规定:经营者提供商品或者服务有下列情形之一的,除本法另有规定外,应当依照其他有关法律、法规的规定,承担民事责任:(一)商品或者服务存在缺陷的;……”本案中消费者购买的商品可推知其具有明显缺陷,经营者履行合同不符合双方订立买卖合同所期待的目的,依据《消费者权益保护法》的规定商家应承担相应的民事责任,并依据《民法典》相关规定明确为合同违约责任,故消费者有权要求经营者承担更换、退货等违约责任。

(梁朝 蒋学华)